
1. Semester Nachschreibeklausur Jan. 2023

Mathematik GK Cremer

Hilfsmittelfreier Teil

Bearbeitungszeit: 20 min.

Erinnerung an die Operatoren:
Gib an/Nenne bedeutet, dass nur das Ergebnis angegeben werden muss.
Weise nach/Zeige bedeutet, dass das Vorgehen und das Ergebnis angegeben sein müssen.
Berechne bedeutet, dass der Rechenweg erkennbar sein muss und das Ergebnis angegeben wird.
Beurteile bedeutet (auch im Zusammenhang mit anderen Formulierungen), dass keine Rechnung
erforderlich ist, sondern eine Textantwort.

A1. Im folgenden Koordinatensystem sind die Graphen der drei Funktionen

f(x) = 2x+ 3, g(x) = −

1

2
x+ 5 und h(x) = x− 2

dargestellt und mit A, B und C beschriftet (nicht unbedingt in dieser Reihenfolge).
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Ordne den Graphen A, B und C die korrekten Funktionen f(x), g(x) und h(x) zu.
A2. Erstelle für

f(x) = −x2 + x+ 6

eine Wertetabelle für die x-Werte von −4 bis 4 und zeichne den Graphen der Funktion in ein
geeignetes Koordinatensystem.

A3. Berechne die Nullstellen von

a) f(x) = 3x− 12 b) f(x) = 2x2
− 12x+ 16



1. Semester Nachschreibeklausur Jan. 2023

Mathematik GK Cremer

Hilfsmittelteil

Bearbeitungszeit: 70 min.

Erinnerung an die Operatoren:
Gib an/Nenne bedeutet, dass nur das Ergebnis angegeben werden muss.
Weise nach/Zeige bedeutet, dass das Vorgehen und das Ergebnis angegeben sein müssen.
Berechne bedeutet, dass der Rechenweg erkennbar sein muss und das Ergebnis angegeben wird.
Beurteile bedeutet (auch im Zusammenhang mit anderen Formulierungen), dass keine Rechnung
erforderlich ist, sondern eine Textantwort.

A4. Gib bei den folgenden Funktionen an, in welche Richtung (oben/unten) die zugehörige Parabel
geöffnet ist und welche Form (getaucht, normal, gestreckt) sie hat.

a) f(x) = −x2 + 3x− 7 b) f(x) = 2x2
− 3x+ 7

c) f(x) = −

1

2
x2

−

2

7
x+ 3

13
d) f(x) = x2 + 3x− 1

A5. Von einer linearen Funktion sind bekannt:

a) Der Graph geht durch den Punkt A(1/3) und hat die Steigung 2.
b) Der Graph geht durch die Punkte B(−1/1) und C(3/9)

Berechne jeweils die Gleichung der zugehörigen Funktion.
A6. Gib bei den folgenden Funktionen an, welche Nullstellen sie haben (wenn überhaupt — sonst

schreibe ’keine Nullstelle!’) und wo der Scheitelpunkt der zugehörigen Parabel liegt.

a) f(x) = 0.7x2
− 0.2x+ 3.1 b) f(x) = −2x2 + 8x− 6

A7. Der Bogen unter der ’Würselener Brücke’ hat die Form einer Parabel. Zeichnet man die Brücke,
wie in der Abbildung gezeigt, in ein Koordinatensystem ein, dann folgt der Bogen dem Graphen
der Funktion

f(x) = −x2 + 6x

a) Berechne wie weit die ’Aufsetzpunkte’ der Brücke auseinander liegen.
b) Berechne die Höhe des Brückenbogens.

A8. Mit der Funktion f(t) = 5t2 kann berechnet werden, wie tief ein losgelassener Gegenstand fällt.
Dabei gibt ’f(t)’ die Fallhöhe und ’t’ die vergangenen Sekunden nach Loslassen an.
a) Berechne wie tief ein Gegenstand nach 5 Sekunden gefallen ist.
b) Wirft man in der Burg Nideggen einen Stein in den Brunnen der Burg, kann man nach 3

Sekunden das Auftreffen des Steins am Grund des Brunnens hören.
Berechne die Tiefe des Brunnens.

c) Berechne, wie lange ein Stein fallen muss, bis er 100m tief gefallen ist.


